

印美民用核能合作协议濒临破裂?

上海国际问题研究所南亚研究室主任 赵干城

1

问:印美民用核能合作协议是什么时候达成的?其重要意义体现在哪里?

美国亮「绿灯」

印美民用核能合作协议是2005年7月印度总理辛格访问美国时,与美国总统布什达成的,被认为是近年来印美关系最重要的一个进展。

该协议之所以重要,其要害不在印度,而是在美国。因为这一举措对美国自己不遗余力推行的防止核武器扩散体系构成了严重冲击,而且导致美国必须修改国内相关法律。美国究竟为什么要如此做,是国际社会一直争论不休的问题,也遭到美国国内众多人士批评。

印度是世界上少数几个拒不签署《不扩散核武器条约》的国家之一,并在1998年进行了相当规模的核试验,成为所谓“事实上的核武器国家”,同时又坚持不加入《全面禁止核武器试验条约》。根据国际社会现有共识,上述两条约成员及“核供应国集团”成员均不得与印度开展核能合作,包括民用核能合作。

换言之,印度不是国际社会承认的“法理上的核武器国家”,这极大地阻碍了印度的民用核能发展。例如,迄今印度民用核能仅占其发电量的3%左右,远远落后于政府设定的目标。

更严重的是,印度是核燃料贫乏国,由于上述限制,它也无法获得进一步发展核能的原料。鉴于印度原油基本依赖进口,能源形势十分吃紧,打破国际社会限制已然成为印度外交的重点,其中的“重中之重”则是美国。

美国同意与印度开展民用核能合作,在国际社会引起广泛反响。美国给出的理由有多条,其中最重要的应该是美国近年来突然表示的高度“信任”印度。美国国务卿赖斯声称印度有良好的“防扩散纪录”,就算它开发了核武器,也因为它根本没有加入《不扩散核武器条约》而算不上违背国际法。美国总统布什则对印度的民主和多元文化大加称赞,因此要通过核能协议帮助印度发展经济,同时使美国核反应堆制造商全面进入印度市场。至于国际社会有关规则和机制,美国照例还是那副“顺我者昌,逆我者亡”的单边主义嘴脸,似乎根本就没有放在心上。

美国的“绿灯”一度令印度兴高采烈,视为外交“重大胜利”,其意义主要反映在两个层面上:一是协议本身可以使印度摆脱核孤立状态,从此可以顺利获得急需的核能技术、设备和燃料等。虽然都是在民用名义下获得,但核能的诡异之处就在于,民用和军用的界线没人分得清。印度战略界大致也看好这方面的前景。二是美国将印度作为“特例”,在印度看来,是自身力量得到超级大国承认的结果,表明其战略地位的上升。



今年7月,在历时2年、经过5轮艰苦谈判后,印美两国终于公布了双方民用核能合作协议文本。但日前两国媒体均披露,本月15日,印度总理辛格在同美国总统布什电话会谈时表示,因为印度内部分歧严重,该协议濒临破

裂。本周一,印度执政联盟与反对派就是否执行该协议举行第五轮会谈,由于分歧依旧,会谈再次无果而终。

印美民用核能合作协议为何陷入僵局?其执行前景如何?本期论坛请专家作一分析。

——编者

2

文本有妥协 博弈未结束

问:印美民用核能合作协议为什么至今不能执行?两国的分歧在哪里?

两国领导人达成协议的最初热忱过后,马上就进入了漫长的谈判进程。由于协议规定,印度必须将现有反应堆分为民用和军用,使民用置于国际机构监督之下,因此双方围绕区别的标准讨价还价。印度自然希望列为民用的越少越好,美国在这方面对印度的“信任”却十分有限,力图全面监控印度今后的核能发展。

2006年3月,布什访问印度,为使协议能够在这次“历史性访问”中得以签署,双方谈判代表彻夜工作,终于达成妥协,印度最终同意将现有14个反应堆中的8个算为民用。3月2日,布什和辛格在新德里签署协议,标志着双方行政部门已就此达成一致,但仍有一系列法律和操作层面上的问题需要解决,这也是为什么协议正式文本迟迟没有问世的原因。

印度最为重视的是美国国会的态度。由于美国有相关国内法,布什政府要与一个“不合法的核武器国家”开展核能合作,必须得到国会首肯,才能针对印度的“特例”修改法律。为此,美国要求印度承诺不再试验核武器,同时美国保留核燃料后处理的权利,并希望印度最终加入《全面禁止核武器试验条约》。但是所有

这些条件都遭到印度激烈反对,相关谈判也一再以破裂告终。

令印度庆幸的是,美国国会没有在法律层面上加以阻挠,众议院和参议院于2006年7月和11月分别通过这一协议。然而,实质问题并没有解决,因为在国会通过的协议中,美国提出的条件仍在。

协议搁浅的真正危险出现在今年1月。美国负责与印度谈判的副国务卿伯恩斯突然公开指责印度缺乏诚意,使谈判一再陷入困境,如果谈不下去,美国可能另作考虑。这使印度慌了手脚,高官急赴华盛顿谋求解套。经过新一轮密集谈判,终于在7月达成协议正式文本,其中最为关键的核试验和核燃料后处理问题,美国似乎作了妥协,即在核试验问题上印度不必作承诺,但美国保留终止执行协议的权利,同时印度拥有核燃料后处理权利。

协议文本的签订再次被印度视为胜利,从字面上看也确实如此。耐人寻味的是,辛格总理8月13日在议会声称,印度仍可以在必要时试验核武器,美国国务院发言人立即警告,如果印度违背游戏规则,美国将终止执行协议,并收回给予印度的技术和设备。显然,双方的博弈仍未结束。

问:印度政府会不会向反对派妥协?印美民用核能合作协议前景如何?

辛格政府事实上继承了上届印度人民党的对美政策,并将印美关系推向一个新的高潮,因此与美国的民用核能协议在政府看来是外交一大成果。但与美国打交道的历史也告诉印度,美国从来不是什么“省油的灯”,决不会仅仅为了美国核反应堆制造商的利益,就在战略上作这么大的调整。围绕协议进行的大量谈判已经清楚地显示,美国对印度的“信任”是建筑在印度服从美国战略布局的基础上的,布什虽称赞“印度的伟大”,但未必允许它“伟大”到和美国平起平坐。

印度和美国平起平坐虽还遥无时日,眼前利益却是实实在在的。协议的实施可以加速印度民用核能建设,这对能源匮乏且经济发展迅速的印度绝非小事。同时,协议在军事上的潜在好处,更为印度的世界大国雄心树立了一个新的前景。这是印度政府全力以赴推进协议的根本原因,并在国内做足功课,期望取得共识。

孰料,随着最终文本出台,来自左右两方面的反对声音不但未见减弱,反而越来越大。其中最具威胁性的是“左派阵线”声称,如果政府坚持以现在的方式与美国合作,将不再支持国大党领导的“民主团结联盟”政府。

辛格总理领导的执政联盟基础相当薄弱。国大党在2004年大选中虽然取胜,但只是议会微弱多数,依靠与其他小党联盟,同时又得到“左派阵线”支持,才勉强过半,得以组阁。“左派阵线”在议会中有60多席,他们的支持对本届政府的顺利运行是不可或缺的。尽管很多印度政治分析家都认为,“左派阵线”未必会将威胁付诸实施,因为这么做的后果是解散议会提前大选,万一印度人民党获胜,“左派阵线”连参政的机会都没有。但对辛格政府来说,如何保持“团结联盟”继续“团结”下去,仍然是极其重要的课题。

3

担心受控制 反对声高涨

问:印度国内谁在反对印美民核能合作协议?理由是什么?

从协议产生的第一天起,印度国内争议就没有停过。反对派中既有最大反对党印度人民党,也有支持执政联盟的“左派阵线”。反对理由主要是担心美国控制印度,政府的做法被指责为几乎是丧权辱国。

印度政府坚持在核武器试验问题上不作承诺,应当说也是出于国内政治考虑。在目前的国际条件下,印度再要公开进行核试验,即使不是不可能,也是极其困难,所以就算作了承诺,对印度利益也无太大损害。但在印度国内,这却是高度敏感的政治问题,是印度是否仍有独立性的试金石。如果退让,政治上会产生什么后果,难以预测。

从双方达成的最终文本看,美国不要求印度公开承诺不进行核试验,但美国如果认为印度的行为不能接受,可以终止协议。这差不多等于一个“君子协定”,隐含的意思仍然是印度不能再核试验。这一点激怒了反对派,迫使辛格在议会竭力解释,高调宣称“是否核试验是印度的主权,不许任何人干涉”。

既然是民用核能合作协议,为何在核武器问题上纠缠不清?对这个问题,从印度坚持要得到核燃料后处理权利这点可以看出端倪。核燃料经发电后,通过后处理可以得到钚,这是制造原子弹所必需的。当初美国坚持掌握该项权利,即意在从根本上控制印度可能有的核武器开发项目。现在美国让步了,印度则“万事俱备,只欠东风”,“东风”就是核试验。没有核试验,更多的核武器也未必有用,这是虽然亲美、但民族主义立场强硬的印度人民党不能接受的。

而以印度共产党为首的“左派阵线”则根本不信任美国,认为美国就是处心积虑控制印度,政府的作为只会把印度推向深渊。

为保组阁权 被迫开谈判

法律上,执行协议已经没有障碍。如印度议长所说,议会并无权否决政府签订的协议,政府也无须请议会来通过协议。但强行推行的政治后果仍然是存在的,辛格不得不三思而后行。更重要的是,下届大选已然临近,在剩下的一年多时间里,让一个引起巨大争议的议题悬在那里,对国大党恐怕不是利好消息。基于上述考量,尽管政府一再坚持协议对印度的巨大好处,仍然被迫与反对派谈判。这是国内政治影响外交政策的一个典型案例。

印美核能协议可谓一波三折,变数迭出,走到今天这一步,哪怕是布什在新德里夸夸其谈“印度的伟大”时没有想到的。但从印美关系的演变轨迹来看,双方各有所需的利益格局并没有根本改变,由此推断,该协议所产生的困难并不会中断印美关系发展的大趋势,协议本身最终得以推行的前景仍然是存在的。

另外,还有很多瑞士人担心,人民党的排外立场会损害瑞士长期努力形成的“宽容、公平、中立、人道”的正面形象,希望人民党能够更加“开化”、“和缓”地执政。

分析人士认为,尽管人民党力量上升会给瑞士政坛带来变化,但并不能断言未来瑞士就一定会“向右转”,因为还有其他因素可以对这种趋势产生制约。

第一,人民党虽然喊出许多极端主张,但在某种程度上是出于选举作秀之需要,是为吸引更多注意力。在投票前,人民党悄悄撤下“白羊踢走黑羊”的海报,也对外界对其冠以“极右政党”表示不满。可见人民党深知,“极右”并不得人心。

第二,瑞士法律规定,除国民议会决定国家大事外,各州议会也有相当大自主权,如遇重大事件,更需要一人一票直接民主方式的全民公决来决定。如瑞士加入联合国、加入申根协定等,都是最终由全民公决说了算。所以,即使是第一大执政党,也不可能完全左右国家政治进程。

段秀杰

极右政党大胜,瑞士会否右倾?

瑞士联邦统计局22日公布了前一天举行的议会选举的最终统计结果,极右政党瑞士人民党得票率位居第一。由于人民党的政治主张中包含诸如严格限制外国移民、将犯罪青少年移民及其父母一起驱逐出境等极端主张,人民党的获胜是否会引发瑞士政治“向右转”,成为大选后人们关注的话题。

人民党是70多年前由瑞士德语区的手工业者和市民组成的政党,在1999年议会选举中崭露头角,2003年议会选举时获得27%的选票,一跃成为第一大执政党。

在此选举中,人民党赢得了拥有200个议席的下院国民院中的62席,比上届增加7席,而且29%的得票率还创造了瑞士选举史上得票率最高的新纪录。由于瑞士长期保持各种政治力量的均衡,政党之间得票率相差不大。而此次人民党不仅创造了最高得票

率,还使其主要政治对手左翼社会民主党遭受重创,丢掉了9个议席。

人民党现任领导人布劳赫是企业家出身的政治家,一直宣称自己是“瑞士传统价值观的捍卫者”,反对瑞士加入欧盟和联合国,反对大量接收外国移民,有明显的仇外、排外色彩。今年该党推出的“白羊踢走黑羊”竞选海报更是引发极大争议。海报上三只白羊将一只黑羊拱出了瑞士国界,明显的仇外倾向受到联合国人权特别报告员的批评,在国内批评声也很多。左翼激进分子为了阻止人民党集会,与警察发生冲突,致使局势一度出现紧张,警察施放催泪弹与抗议者对峙的照片登上了美英等报刊的头版。

瑞士媒体在分析人民党获胜原因时认为,人民党的保守主张迎合了国内部分人惧怕全球化、担心外来移民带来经济负担、分享

福利、冲击劳动力市场的心理,而该党在竞选中的造势运动,尤其是竞选海报引发的争议,吸引了关注,客观上增加了该党知名度。

媒体认为,人民党获胜对瑞士政局产生的影响将很快显露出来。

首先,瑞士加入欧盟将更加艰难,欧洲面对的将是一个更加“不合作”的瑞士。瑞士缺乏自然资源和人力资源,经济严重依赖外部市场,欧盟是瑞士第一大贸易伙伴。随着欧盟扩大和内部经济一体化的深化,瑞士出口市场空间进一步压缩。几年前瑞士国内曾出现加入欧盟的呼声,但因未能得到大多数人支持而未果,人民党就是其中最坚决的反对者。

其次,瑞士外国移民比例颇高,约占15%,人民党的排外主张已引起移民群体不安,并有可能引发族群对立和分裂,造成国内局势不稳定,甚至会使外国直接投资减少。